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Modern szocziáltudomány.
Ál kell alakítani közszelletnünkel, meg 

kell változtatni gondolkodásunk irányát. 
Összhangba kell hoznunk a törvényhozást 
a társadalmi élet új alapjaival, melyeket a 
modern közgazdasági viszonyok hozlak léire. 
Ez azon jelszó, melyei immár a müveit 
nyugati államok mindegyikében fennen han
goztatnak és a mely lassanként a megvaló
sulás stádiumához közeledik.

A liberalizmus, mely a múlt századvég 
szellemi áramlatát képezte és ebben a szá
zadban a társadalmi, politikai és gazdasági 
élet minden terét uralta, nagy és dicső al
kotásokat hozott léire. A gazdasági éleibe 
bevitte a szellemi és lizikai erők szabad ér
vényesülését, a szabad versenyt, melynek 
sok mindent köszönhetünk. Nélküle a gaz
dasági éleinek szinte hihetetlen fellendülése, 
az ipar, kereskedelem és közlekedés csodá
latos fejlődése, a technika megbecsülhetlen 
vívmányai be nem következtek volna. Be
bizonyult. hogy csak a szabadság lehel 
alapja minden valódi haladásnak, nemcsak 
a közügyek terén, hanem a közgazdaságban 
is. Vegyétek el a gazdasági élet szabadságát 
és a merészröptü sas szárnya szegetlen fog 
a porban vergődni.

De ha éltető eleme is a szabadság a 
gazdasági életnek, el kell ismernünk, hogy 
vannak káros következményei is. A libera
lizmus felszabadította az egyént, de elszi
getelte, magára hagyta. Régenle az egyes 
termelési ágak maguk közöli bizonyos szerves 
egészet képezlek. Azzal, hogy egymás szá
mát korlátozták, biztosítva volt megélheté
sük. Ma ez megszűnt. Korlátlanul uralkodik 
a szabad verseny, ádáz és kegyetlen letörli 
küzdelmet teremtve. Ebben a küzdelemben 
az erősebb győz, a gyengébb legyözetik. Ez 
a küzdelem egyesek gazdagságát eredmé
nyezte. de nem teremteti általános jólétei. 
Söl ellenkezőleg. Soha ily nagy nem volt

T Á R C Z A.
Választóvíz az irodalomban.

A „BAJAI HÍRLAP" eredoli tárezájn.

Bizony már jó regen volt, hogy Tóth Béla 
úr az ö szellemes és igazságtalan (meri a „szel
lem" ellensége az igazságnak) ezikkél a boldog
talan „Dahábien"-röl megírta. Mint alfélé vidéki 
ember, csak most jutottam a Pesti Hírlap illető 
számához, (nem a sajllakarók révén) és nem áll
hatom meg, hogy egy-két sorral ne reflektáljak a 
mi irodalmunk lisztéit „()reg"-jének a szavaira.

Nem ismerem Pászthory vagy Pásztori (re
mélem igy jobban tetszik neki, mivelhogy demok
ratikusabb) János vagy József ural. Hogy nem is
merem, ime avval is bizonyítom, hogy még a ke
resztapjának sem hallottam a hírét, mert máskép 
tőle kérdeztem volna meg Pásztori úrnak a ke
resztnevét.

Nem ismerem a fordítását sem. Mi szegény 
professor emberek könyvel nem igen vehetünk. 
Szellemi táplálékkal bennünket a tanári könyvtá- 
rak Iáinak el, ide pedig nz. új könyveket márjun. 
:l-án kell ez egész, esztendőre megrendelni, a kö
zépiskolai Hendlartásnnk ll jó isién ludja hány 
századik paragrafusa értelmében,

lle ismerem a Gregorovius könyvéi és tudóin, 
Imgy nagy fáradság, sok nlánjárás kell a fordítá
sához. Akinek u Hadrianus császár koráról nincs 
legalább is annyi (adása, mini a híres müncheni 

az elleniéi lúlgazdagság és túlszegénység 
közölt.

A szabad verseny ezen káros hatása 
ellen hatalmas tábor emeli fel szavát a gaz
daságilag gyengék védelmére. A szocziláiz- 
inus helyes volna, ha nem semmisítené meg 
a gazdasági szabadságol. Megtartani, söl ki
terjeszteni a szabadság vívmányait, de se
gíteni a gazdaságilag gyengék helyzetén 
ez a modern szocziálpolitika czélja. Fela
data áthidalni azon nagy üti. mely a társa
dalom alsóbb osztályai! a felsőktől vagyoni 
és szellemi lekinlben elválasztja.

Nem szabad az alsóbb osztályok moz
galmát kicsinyelnünk. Nagy történeti folya
mat ez. mit meggátolni és mesterségesen 
akadályozni dőreség volna. A szocziális moz
galom jelentőségéi nem a napi események 
szűk körében kell tekintenünk. hanem ma
gasabb elhikai és filozófiai szempontból. 
Spinoza módjára - sub aeternilalis spécié.

El kell ismernünk a társadalmi élet 
természetes fejlődését. Ez a fejlődés abban 
áll. hogy mindig új és új társadalmi osztá
lyok kerülnek felszínre. Mii> balga, ki azl 
hiszi, hogy a harmadik rend uralomra ju
tásával megszűnt az alsóbb osztályok felfelé 
való törekvése. Bizonyos dolog, hogy az 
alsóbb osztályok már közel jövőben is az 
egész müveit világban é ' igv n.il'ink is je
lentékeny szerepel fognak játszani. A szo
cziális kérdések megoldása mindenütt az 
államélel legfőbb czéljál lógja képezni. Szük
séges tehát, hogy a legfontosabb tényezői, 
a munkásosztályt neveljük fontosabb szere
pének kellő betölthetésére. Terjeszszük a 
műveltséget és tudási az alsóbb osztályok 
körében. Anglia példáját kövessük. Nem 
csekély része van az angol középosztálynak 
abban, hogy az angol munkásosztály olyan 
előkelő színvonalon áll. Universily Extension 
nevű intézményüket minden modern állam 
siet megüt mositani. A szomszéd Ausztriától 
egyébb tekintetben nem sokat tanulhatunk.

doktornak, az ne igen vállalkozzék a lefordítására. 
Hát legjobban is teszi vala Pásztori ur. ha békét 
Imgy annak a Hadriamisnak.

De ám magyar embernek is kell csak valami 
hasznosai olvasnia, gondolta magában már annak 
idején jó Csengeri Antal, és neki állt és lefordí
totta Maeaulayl, noha nem tudott annyit az an
gol históriához, mint maga a nemes lord. Pedig 
az igazi, az ideális fordítónak még valamivel töb
bel is kellene tudnia : mert kritizálnia is kelleim, 
az eredetit. Csengeri mégis lefordította, sőt na
gyon szépen fordította. Szolgálatot lett vele nem
zetének és hazájának, ha mindjárt itt-ott hiba is 
csúszott la1 a fordításba. Nem csak az észre nem 
vevésnek a hibája : a nem jól tudásé is. Mindenki 
ismeri a „maríné deparlmenl“-tel megesett sze
rencsétlenséget. Nagy emlékű Csengerink ezt Mat iné 
megyének fordította, holott „tengeri ügyosztályt" 
jelent. Megesett. megmosolyogtuk, de ha
ragudni a világért sem haragudtunk.

Pásztori ur is neki gyürkőzött Hadriamisnak 
és Zsoldos úr ellenjegyzése mellett el is végezte 
n milúkál. Meggyőződésem, hogy jó es becsilleles 
munkál végezett.

Erről 11 nuinkáröl biráhil jeleni meg a Pesti 
llirlapmik Imin endiletleni. lübb bónuppid ezelöll 
megjeleni sziliinibull. Tóth Bébi nr szellemes mn- 
nierimn (pardon, de n nmnier az nnmier). mini 
mindig, és kicsinyin megvetésének és lölényes sze
rénységének mini színién mindig haragos 
rühainlUmn választó vízzel önti le Pásztori nr fá- 

de még ott is látjuk ez intézmény nagy si
kerét Becsben és Prágában a nemrég ala
kított munkásakadémián.

Ennél még fontosabb a szocziálpolitika 
másik része: a munkásosztály vagyoni hely
zetén segíteni. E tekintetben is a nyugati ál
lamok szolgálhatnak mintaképül. Angliának. 
Franczia- és Németországnak. .Svájcának 
évtizedek óla rendszeres szocziálpolilikája 
van. mely a gazdaságilag gyengék védelmét 
az államélel minden terén igyekszik meg
valósítani. Szakítottak mindenütt a laissez. 
fairé, laissez passer politikájával, s minthogy 
a nyugati államok mind iparos államok, olt 
az ipari munkásokat védő törvényhozás fej
lődött a mai magas niveaura.

Egészen másképen áll nálunk a hely
zet. Agrikullur állam vagyunk, igy tehát 
munkásosztályunk is túlnyomóan földmive- 
lőkböl áll. kiknek helyzete nem mindenütt 
kedvező, mit élénken bizonyítanak a leg
utóbb lezajlott parasztlázadások. Ezek a lá
zadások kél dolgot bizonyítottak be. Egyrészt, 
hogy a magyar munkásosztály, habár ter
mészettől nagy szellemi adományokkal van 
megáldva, a műveltségnek nagyon alacsony 
színvonalán áll, másrészt, hogy a magyar 
társadalomnak még nincs érzéke a szo
cziális kérdések nagy jelentősége iránt.

Az új munkástörvény a mi specziális 
viszonyainkat veszi tekintetbe és sok tekin
tetben érzik már rajta a modern szocziál- 
polilikai eszmék hatása: a mi biztató dolog 
a jövőre nézve. Beméljük, hogy ez csak 
alapkövét képezi a czéltudatos és modern 
korszellemmel lépést tartó törvényeknek, 
melyek közgazdasági életünket a jövőben 
uralni fogják. Magyarországon a helyes szo
cziális politika összeesik a helyes agrárpo
litikával és ezentúl minden mezőgazdasági 
reformnál a szocziális momentumokat is fi
gyelembe kell vennünk.

I)c nem elég a törvény. A törvény ha
tása semmivé törpül. ha az nem a közszel-

radságának becsületes munkáját. „Választóvizet rá." 
kiállja szerényen és pózban. Mert hallatlan, hogy 
egy vaskos kötetben egy-két szégyenlős magyarta
lanság. egy ténybeli hiba, és egy nem is hibás 
hiba előfordulhasson !

A Tóth Béla ur kimutatta
gokkal nem foglalkozom. Megesik az mindenkivel, 
még talán vele is. A ténybeli hiba az volna, hogy 
Pásztori ur a Dahabien szóban csakugyan helyte
lenül látta valamely folyónak vagy városnak a ne
vét. Hál megtörténi és Leiler Jakab családfaja 
egy hajtással gyarapodott. Dahabien nem város és 
nem folyó: a dahabien ladikok vagy csolnakok, 
amint azl minden Egyiptomban (vagy Áegyptusban) 
járt férliii tudja. Pásztori ur nem járt ott. hát nem 
tudja; Tóth Béla ur olt járt, hát tudja. Gratu
lálunk.

A nem is hibás hiba végre az volna, hogy 
Pásztori ur a Maspero munkáját Gregorovius után 
németül citálta. Talán nem is tudta, hogy fran- 
cziálll van? Lehel. Nem minden ember polihisztor. 
Tóth Béla ur az. ezért is gratulálnak, Utóvégre a 
közoktatásügyi tanács volt titkára. Ferenczy ur 
is franeziábói (legalább ö mondta) fordította le a 
„legifjabb Ítéletei" de azért senki sem öntötte 
le vitriollal.

De Tóth Béla urnák ez a három hiba ele
gendő. hogy elővegye a választóvizes üvegei es 
leöntsön vele fordítási, fordítói és ellenőrzői. Sőt 
kevésbe mull, hogy Szili Kálmánnak es az Aka
démiának is nem jutóit a maró folyadékból. De ö
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lemben gyökeredzik. Sajnos, hogy a magyar 
társadalom élete eddig csupán a politikai 
kérdéseknél nyilatkozik meg egész erejében. 
Ezen egyoldalú élelnyilvaimlásnak nincs 
többé jogosultsága. A XX. század a gaz
dasági kérdések százada lesz. A jövőben 
tehát a magyar társadalomnak is fokozott 
mértékben kell fordulnia a minden müveit 
államot élénken foglalkoztató kérdésekhez.

Ha majd munkásosztályunknak mű
veltségi állapotán segítettünk és a közszelle
met úgy alakítottuk át. hogy a magyar tár
sadalom a szoczialis kérdéseket igazi jelen
tőségükben fogja méltányolni, akkor lesz ha
tása a munkásvédö törvényeknek. Akkor 
nem lesznek parasztlázadások, hanem 
hasoi tlóan a müveit Nyugathoz miiünk 
is a harcz az alsóbb és felső osztályok kö
zölt enyhébb lesz, humánusabb lesz, mell 
nagyobb intelligenczia és több jóakarat fog
nak egymással szemben állaiti.

Leopold Gusztáv.

Fővárosi levél.
ISIIK, május hó 12.

Kedves kollega I'
Zsán! hozd fel a pinezéből, keléld meg szé

pén a négy leandert es három Luxust. Tedd a 
járdára. Oda a sajtüzlet mellé. Locsold meg min
den reggel, jól feleresztett olkoloin nyal, hogy a 
kvárglil ne lehessen oly nagyon érezni. Érted ? Ide 
a hentes holthoz pedig, kérd el a feleségemtől a 
pálmát és a többi papiros virágot, helyezd ezeket 
sűrűén egymásra, mert már most is annyi a légy, 
hogy alig lehet itt megmaradni. Ezeket ’ meg ne 
öntözd. Érted?

Így ni! pompás ! kész a zöld: mert hál itt 
van a tavasz!

Es esténként kettecskén. néhány száraz „par
donénál említett oldalbalökés árán, elhelyezkedvén 
a bűbájos müberekben, meseszövő fantáziámat 
megeresztem, s azt képzelem, mintha a szabad, 
szép természetet élveznék és mohon szívjuk ma
gunkba a gőzzel és gázzal lelheti levegőt: ami 
úgy gomolyog Felettünk, mint a klumi köd. mely
hím testver a testvért, ellenség az ellenséget nem 
látja.

Itt a tavasz!
Onnét tudtam először, mert amikor elfogyott 

az utolsó négy kilo fa. amit az átellenes fűszer
kereskedésből hozattam, udvari szállítom jeleidé, 
hogy a teli czikkek egyelőre szünetelnek.

Onnét pedig egészen megbizonyosodtam, 
hogy megjött, mint Heine énekli „dér wimdersehöne 
Monal Mai ..." az utezákon pánllikás. kokárdás

elnyúló piezi bacsókbancsapatban;

méltósága és nemzeti büszkeségünk fényes monu
mentuma mégis csak pardont kaplak, mivel más
kép nem igen tudta volna meg a ..százezer főnyi 
nagy nyilvánosság", hogy Tóth Béla ur szivében 
háhidalosság lakik. A maga-magát csinálta „Öreg 
ur" ugyani' hálás, amiéit a nyelvtudományi o-z- 
tály bírálónak, vagy minek megválasztotta.

Ezt pedig a választóvízzel való önlözkö- 
dés egyik józan pauzájában mégis csak üdvös ki
hirdetni.

Igazan, nagy veszedelemben forgott volna a 
szelíd lelkű püspöknek jóságos arcza. ha Olhellot 
nem a Tóth Béla ur ártatlan gyermekkorában for
dította volna.

Vagy Vörösmarty mert menekült meg a 
Választóvíztől? Hiszen u Kent „Ihou aclion lakiug 
knave-el" paraszti és magyaros eröleljességgol 
„pofpörböl élödő gaz . . . beinek" fordította.

Vagy hál a l'rancziák. Mert nem verlek he 
ezek a müveit individuumok a Chasles l'hilaréle

messzire széjelbonloll lengő zászlók es a lukadó 
tavasz aranysugáros d Tűjével beragyogott menet 
élén a városi tűzoltó banda . . . majálisra mennek 
az édes kicsinyek a lökerlbe . . . utánuk tipeg a 
jól íélpakkolt mamák nehéz battériája, mezükön 
.... solygó boldogság, szemeikben felcsillanó emlé
kezés . . . házról-házra élelmes muzsikusok kö
szöntik a gazdái ... a portákon égbenyuló l'ciiy- 
veken tarka kendőkkel és szalagokkal diszitett 
nyargaljak . . .

Szent Kleofás! hová szaladt megint az eszem. 
Most veszem észre az óra már hétre jár. Pinczér I 
kávét hozzon, a felolvasásra kell sietnünk. Hisz az 
egész székváros lázban ég. Nagyúri fogatok. Ké
nyes társaság. A tudomány és hatalom nagyjai 
elölt hajlong az ünneplő közönség.

Xansen Friljol e perezben lép a vigadó 
márványtermébe.

Mély meghatottság vesz önkényleleiiül lel
kűnkön erőt, amely frenetikus tapsban tör ki, mi
dőn Xansen az előadói asztalhoz lep.

Erezzük, hogy liineményszerü erélylyel és 
genialitással állunk szemben, s elszorul a léleg
zetünk, amidőn e szikár s délezeg, szinte daczos, 
rendkívül megviselt és mégis és ismét ezer ve
szélyre kész megjelenésű férfiú érczes és mégis a 
meghatottságtól csaknem remegő hangon, büszkén 
felvetve homlokát, azon kezdi: „Az ember ellen- 
állhallan vágyai érez, a földnek minden részét 
felkutatni es sajátságos, de minél borzasztóbb a 
nehézség és veszély, annál gyötröbb és elulasil- 
hallanabb a kívánság, a törekvés, megküzdeni 
mindennel, hogy közelebb férjünk a természet, a 
tudás titkaihoz.“

E vágy nem kalandokért cseng, hanem ko
moly. tudományos sikerekre tör.

E vágy nem ismer életet és akadályt.
E vágy csak egyel ismer, egyel tud, s ez az. 

hogy vajmi keveset tudunk és vajmi sokat, végte
len sokat kell még tudnunk es tanulnunk, hogy 
csak valamit is tudjunk és megértsünk az örök 
bölcseség csodás bibliájából, a felejthetetlen rej
télyül szépséges és nagy természetből.

Hangja lassanként nyugodlabb; figyelmünk 
és bámulatunk mind jobban felejteti az idegen 
accenliisl és mindköz.^ebb hozza lelkünket az ölei
kéhez. s csak akkor riadunk fel. szorongó csodál
kozással. midőn az elöltünk elvonuló képek, csak
nem megfagyaszlják a vért ereinkben, azon szörnyű 
birkózáson, amelyet a bátor kutató az elemek
kel vív.

Több mint két óra hosszáig tart az előadás, 
templomi csöndben. áhítatban s észre sem vevők, 
hogy 'iiegdermedéuk. hogy meglmvölve valánk. s 
hogy órák kelletlek, inig ismét felocsúdtunk, a 
hallottak és látottak közvetetten benyomásaiból.

A nagy lapok, szépen, hiven. terjedelmesen 
lolmácsolak e benyomásokat ékesszóló hangon, 
ragyogó tollúkkal.

fejét, amiért a Faust fordításában ezt a mon
dást :

lleisse Magi'ler. heisse Doctor gar 
igy fordította :

finis „nútre. je snis le doeteiir (hír!
Végezetül pedig itt van Vogüé; ama Tóth 

’ !a ur kedvei' <.s alig várta sárga füzeinek, a 
Hevue des dciK Mondesnek híres dolgozótársa : a 
world-lamoii- Melchior Vogüé. Nos ez a
nagy tudós nagy stiliszta nem Csehországba 
helyezte e a vánicgyszögel ? Deazérlle nem vilri- 
olozla a Iranczia irodalom egyetlen egy öreg ura

De Tóth Béla ur rögtön a választóvízhez 
nyúl. (A vitriol <>|<-óbb lehetne.) Neki elég három 
hiba (?). hogy egy könyvel, a melyei saját beval
lása szerint végig sem olvasott, leöntsön ama bi
zonyos salétromsava- folyadékkal. Bizony-bizony 
jó volt Tóth Béla urnák lógadkoznia, hogy akadé
miai kiadványt ö soha sem fordít, máskép még 
igazán azt hinne eZ a maliciózus világ, hogy 
„Bella k. a. megleste velélylársnőjél, a szerény és 
fiatal Joselinl az ulsarkon és dühös féllékenységi 
rohamában a szer...... fiatal teremtést végig
öntözte válaszíóv izzo I."

Én tökéletesen elhiszem, hogy Bella kisasz- 
szonv nem volt féltékeny sőt a reporler a vá
lasztóvizet sem látta jól. Az a választó viz csak 
víz volt: a választás pedig csak ezután essék meg 
és vezesse be az „ország preeeplorál" minél előbb 
az Akadémiába.

Szórul-szóra. beliiröl-helüre megírták az egész 
felolvasást.

|)e én nem tudom, úgy érzem, mindaz amit 
olvastam nagyon köves és hiányos ahhoz, amit 
hallottam és átéltem e pár óra alatt, mert való
sággal bűvölet az. amibe e felolvasás léikéinél el- 
ringalá.

Egy edes szép álom, amelyből annyi is jól 
esik, ha itt elmondhatom, hogy én is álálmod- 
tain azt.

Most nem akarok felébredni.
S azért nem is szólok egyébről.
Majd máskor, másról.

Szívélyesen iidözli
D. R.

Helybeli és vidéki hirek.
Közigazgatási bizottsági ülés. A kSzigazgniúsi 

bizottság f. hó 9-én tartotta Sc/hihihk.: Endre főis
pán elnöklete alatt havi ülését, melyen u szakelő
adók a szokásos jelentéseket terjesztették elő. A 
közigazgatási bizottság Síréiul*  Hélit volt szegény
házi felügyelőt a belügyminiszter helybenhagyó ha
tározata alapján a még 1893-ik évben megindított 
fegyelmi eljárás eredményeként állásától elmoz
dította és fizetését beszüntette.

Államsegély. A bajai iparoslanonez-iskola és 
iparos segédek szakrajz tanfolyama ózdijaira 1000 
Irt, a kereskedő lanoncz-iskola részére pedig 250 
Irt államsegélyt engedélyezett a vallás és közokta
tásügyi miniszter az 1897 98. tanévre.

Áthelyezések. Vengrinovics Ede adótisztel Ba
járól Kassára. Bariba Géza szenl-endrei adótisztel
pedig Bajára helyezte ál a pénzügyminiszter.

Érettségi vizsgálatok. A szegedi tankerületi 
kir. főigazgatóság hatáskörébe tartozó középisko
láknál az írásbeli érettségi vizsgálatok f. év május 
hó második felében fognak lefolyni. A vizsgálatra 
az egész tankerületijén összesen 175 tanuló jelent
kezett. nevezetesen a bajai fögymnasiumban 13.. 
a nagybecskerekiben 15.. a pancsovaiban 6., a 
szabadkaiban 23.. a szegediben 58.. az újvidéki 
ben 23., a zomboriban 17 és a szegedi főreális-

Hymen. I)r. I’app József bonyhádi kir. köz
jegyző eljegyezte Krause Maliid kisasszonyt Bajáról.

Szenzáczió Felsö-Szent-lvánon. A felsöszent- 
ivániak sokáig áhítoztak arra, hogy olyasmi tör
ténjék náluk a miről a falu halárán túl is beszél
jenek. Mind máig Inában lesték, mert a Kis Marczi 
esete óla nem történt semmi, de most meg van 
az igazi szenzáczió. még a pesti újságok is be
szélnek róla. Egy történt a dolog, hogy Gersten- 
Mayer Mihály új házat épített. Az alapozási mim 
kánál a föld jó mélyen besüppedi, az igv támadt 
gödörbe azonban a jámbor istenfélő Miska bácsi

Ebből láthatja Tóth Béla ur. hogy ezeket a 
sorokat nem az ő tisztelt egyénisége iránt érzett 
ellenszenv íratta velem : hiszen őt ép oly kevéssé 
ismerem, mint Pásztori ural. Az ország precep to
rának azonban nem ismerem el; öreg úrnak pe
dig még kevésbbé. akárhogyan is dicsérte nemrég 
a lágymányosi Konstantinápolyi.

De azért szerelem a stílusa fordulatait és 
megfogja engedni nekem, hogy utánozzam is. Ö 
ugyan novellával /.<■>///■ az ö hire*  Ihiluibie/i czik- 
kelyél, én végezem ezzel a ma már nem szokat
lan műformával. Tehát:

. . . És olt álla Ibn ben Todd el Bella Dá
liáidén partjainál és fehérre kifordult szemeivel 
bámulva homokpuszlák végtelenjébe, áhilalos ré
mülettel hallgatta a krokodilok ordítását és a hiénák 
könnyeinek ritmikus potyogását. (Kérem, úgy tes
sék ám venni, hogy én nagyon jól tudom, 
mit csinál a krokodil és mit mivel a hiéna: 
hanem ez hát csapda : hátha kiszid Tóth 
Béla ur?)

............... Es mondá:
„Egyiptom fiai, szamarak vagytok valameny- 

nyien. En mondom, az Öreg!"
Bodrogi Lajos. 
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iidii meri egyedül lemenni, meri halba boszor
kányok tanyáznak oll. Ez okból liilla magával a 
bátorságáról híres gépész szomszédot. Leni a föld 
mélyeben aztán nagy meglepetés érle a kel ku
tatót : öl öl hosszai egy öl széles és ember ma- 
gasságnyi folyosóra bukkanlak. A bátor gépész 
azl allitja. hogy a folyosó végében egy rézvereles 
ladal tálallak. a mely tele volt regi arany és ezüst 
pénzzel. A gépész állítása szerint a kincslelel örö
mére nagyol illák. .Mikor másnap reggel Gerslen- 
Mayer szomszédiul kérte a lalalt pénz felél az 
nem akart semmiről se tudni es azt állítja, hogy 
a gépész csak álmodik, A dolog a halóság emberei 
lu k füléhez is eljutott. de hiába kutatták ál a 
földalatti folyosót, a kincsesládának meg csak a 
nyomai se ládák. Most a csendörség kutatja. mi 
a való a gépész állításából. A felsöszenlivániak 
pedig örülnek, meri négy beiig van miről beszelni.

Hymeil. Bauer Iván, pozsegai ékszerkere- 
kedő eljegyezte Zirner Rózsikét. Zirner Samu úr 
leányál.

Sok az ellenség, Gyümölcstermésünket ezer 
ellenség fenyegeti. A mely termi lő nem védekezik, 
az nem is szűreid. Elvégzik ezl helyette a kii- 
lömböző élösdiek. Az almafa elvirágzoll. .Most jön 
az almamoly és megkezdi termes hullató munká
ját. Hogy ártalmatlanná legyük meg kell perme
teznünk a fa egész koronáját oly vízzel, a mely 
ben 0'25 (1'5 «■ <> eiiprum arzenicosumol. tehát 
KM)literben 25 50grammol oldódunk fel. A per
metezési sürgősen végezzük mosl és kel beles 
időközökben meg kétszer. Az őszi haraezk levelei
nek Ibdrosodása ellen a fodros levelek leszedése, 
az. < p leveleknek I 1’5" o rézgáliczol e- ugyan
annyi meszel (KM) liter vízre I 15 kr rézgáliczol 
es ugyanannyi meszel) tartalmazó folyadékkal per 
melezés állal védekezünk. í gyeljümk, hogy a le
vél fodrosodé*  a levelek alsó lapjain keletkezvén, 
a permet a levelek alsó lapjait érje. A szőlő pe- 
ronosporája ellen mosl kezdjük a védekezés 11 j 2" „ 
s azután minden 4 5 héj múlva mindig 1 2" „ lel
erősebb bordói (IDD I. vízre 1*2  3" 0) rézgáliez 
és ugyanannyi mészoldathd permetezzük a szőlő
levelek felső lapjai.

Eljegyzés. Holfeiireieh Karoly Konstantin je
gyi válloll llerz Berla kisasszonyával. Ilerz Jó
zsef neiiillseheini sörgyáros és nagybirtokos leá
nyával.

Harcz a veszett kutyával. A zombori korzón 
vasárnap délelőd az. oll sétáló díszes közönség 
izgalmas látványnak voll lantija. Az oll poszton 
álló rendőrnek ugyanis hirtelen nekiszaladt egy 
veszeti kulya. A rendőr alig India kardjával magái 
megvédeni. A kardhiivelyl a kulya össze-vissza 
harapta, majd fűlni kezdeti, csak ekkor birla ki
rántani szolgálati revolverét a rendőr és 14 lövési 
led a kutyára eredmény nélkül. A harmadszori 
töltésnél már a kulya és üldözője a korzón levő 
adóhivatali épülőihez éri. A rendőr egyik golyója 
felpattanva a kövezetről beugróit az. adóhivatal 
ablakába, nagv riadalmai okoza. Végre sikerüli a 
veszed állatot lelőni. A vizsgálatnál hivatalosan 
konstatálták a kutyán a veszettségei.

Halálozás. Weidinger Sándor zomlmri kösz- 
liszlelelben állít nagvkereskedő neje szül. Staubéi- 
Johanna, f. hó 8-ikán meghall.

Belügyminiszteri rendelet. Az összes törvény
hatóságoknak rendeletileg meghagyta a belügymi
niszter. hogy ügyelőmmel kisérjek a szocziáíislák 
működését, vájjon az általuk alakítóit Szak- és 
Eöldmivelő-egvlelek alapszabályait pontosan be
tartják-e?

Megégeti leányka. Xagy szerencsétlenség tör 
lent V Teli Mihály ó-becsei iparosnál. Alig oda vol
tak szombaton piaczon, a szobába zárt kis 4 éves 
Juliska gyulai gyújtogatva, önmagát lángba bori 
tolta. .Mire segélyén*  sietlek, már egyik odala ugy 
össze voll égetve, hogy másnap sebeibe belehalt.

A B.-Bodrogh megyei gazdasági egyesület ap 
rilis végén tartod közgyűlésén Latinovils Pál vá
lasztatott meg egyhangúlag elnökké.

Felmérők. Az ó-beesei járás földnek egye- 
nenkiiili részletes kataszteri fölmérésére mint 
értesülünk Szegedről 3 mérnök led kikiildve. 
A mérnökök a napokban érkeznek megíl Becsére.

Bizony kívánatos volna a föld mielőbbi katasz
teri felmerése, mert az adó kivetésnek ugy sínes 
teljesen helyes alapja.

Pisztoly párbaj. A zombori sikarai erdőben 
f. h. 5 -en pisztoly párbaj folyt le dr. Liehstein 
Lajos és Losilz Aladár közölt. A párbajban egyik 
fel scmi sebesült meg.

Szocziálisták Bácskában. Bars-Madarason. a 
szocziáíislák főfészkében, a napokban a csendörség 
házkutatást tarlóit több paraszt házában. Es ezen 
razziának eredménye az. voll. hogy a sok ezer 
példányban itt igen elterjedt szocz. lapokból és 
egyéb!)’ irodalmi termékekből több száz példányt 
elkoboztak. Aratási munkákra az ottani nép nagy 
része még e<klig szerződtetve nincs, mert a mim 
kásigazolványok kiváltását megtagadták. így jár 
lak a mélykúti munkások is. kik mert a liiiójárási 
nagy területű aratási munkai liilköveleléseik miatt 
el nem nyerhették most a szolgabiróságol ostro
molják munkáért való kérésükkel. A janková<-ziak. 
kik a maszlagot nem vetlek he végzik most a 
liiiójárási nyári munkálatokat. A vetések reményt 
kecsegtető állásánál fogva a szm-zializmus való
színűleg végleg el fog tűnni vidékünkről.

Arczkepleleplezes. Mintegy hetven . -asinói tag 
gyűlt egybe mull szombaton a < asinó helyiségében 
ünnepi lakomára, hogy lerójja a baráti tisztelet és 
rokonszeiiv adóját Hoilroi/i (ii/iila egyleti elnök 
iránt, kinek arczképél mint mull számunkban 
megírtuk ez alkalommal leleplezlek. Puritán 
egyszerűség és igaz baráti érzelmektől áthatolt 
hensöség jellemezték a t'.asinó e családi ünnep
ségét. méltón és híven azon elvekhez, melyeket 
az. ünnepelt a társadalom terén kifejtett buzgó 
működésében mindenkor követni szokott. A har
madik fogásnál />/■. liernliaii János tiszti főor
vos és a ( Idsinó alelnöki) emelkedett fel és egy 
kiválóan sikerüli beszédben méltatta azon bok
ros érdemeket, melyeket Bodrogi (ívnia a t'.asinó 
fellendülése körül szerzett és aladta lelkes éljen
zések közepette a Gasinónak az elnök arczképél. 
Bodrogi (ívnia meghalottan köszönte meg a me
leg ovácziól és megszokott szerénységével a Ca- 
siuo I elviragozásának érdem el „édesmindnyájunkra." 
a casinói tagokra hárította át. Aligha hallottak 
még a Casinó termei olyan őszinte, szívből fa
kadó éljenekel, mint a milyenek Bodrogi szavai 
után felhangzottak. Ad milliós átmos!

Értesítés. M-7/i .Viím/m- kir. ilelö táblái bíró, 
a kir. járásbíróság vezetője, méltányolva a jogke
reső közönség igényéit, elrendelte hogy 1898. má
jus 15-től fogva a járásbirósági jegyzői irodák és 
többi mellék- és segédhivatalok a közönség és 
ügyvédi kar részere hétköznapokon d. e. Itt 12-ig. 
vasárnap és ünnepnapokon pedig d. e. Ili ll-ig 
lesznek nyitva értesítések végett.

Választási mozgalmak. A báo-almási választó 
kerületben Siskovils Tamás orsz. képviselő el
halálozása folytán megindultak a választásra vo
natkozó különböző komhiiiáliók. melyeknek azon
ban komoly fontosságot tulajdonítani ez idő sze
rint még nem lehel. Annyi azonban már kiszivár
gott. hogy a függetlenségi 48-as párt az utolsó 
választáskor elveszett kerületet visszahódítani tö
rekedik. A jelölteknek, noha még egy részről sem 
történt határozott állásfoglalás hiány nincs. 
Azonban a nevek hangoztatása a mennyiben vi
selőik eddig meg nem is nyilatkozhattak röpke 
kombinálió számba vehetők. Ilyen jelölesek név- 
szerint a szabadelvűek részéről, mini már megírtuk 

a hács-almasi birtokos Gróf Teleky József, a 
függetlenségi 48-as párt a h. almási kir. aljárás- 
hiró Dr. Eunlák ,1.. és a néppárt, melynek egyál 
tal.in B. Almáson talaja nincs Dr. Ilirman megyei 
árvaszéki ülnök neveit hangoztatja.

z.elbe 1 f. hó 20-án és a következő napokon tart
ják meg az írásbeli lanitóképesilő vizsgalatokat.

BlICSlIZÓ táblabiró. Belel Jenő szegedi kir. 
táblaidról a kúriához rendelték föl. E. hó 8-án lm 
esuzotl el Belel táblabiró kartácsaitól, akik tisz
teletére fényes lakomat rendezlek a Tisza szálló
ban. A lakomán meleg ováczióban részesítették 
a távozó Inról.

Jégvihar. Bácsalmáson f. hó 4-en délután 
iszonyú orkánszerii felhőszakadás pusztított. Tiz 
perczig mogyorói lagyságu jég esett, amely a gyű 
mölesökben és a szőlőkben nagy kárt okozott. A 
föld egészen fehér volt. ugy. hogy a jegel lapá
tolni lehelell.

Pályázati hirdetés. A nagyméllóságú vallas 
es közoktatási m. kir. miniszter úrnak 1896. évi 
10.696. sz. a. és 1898. évi 21.463, sz. a. kell ren
deletéi értelmében a hajai m. kir. állami tanító
képző-intézetbe való fölvételre és az internátusbán 
az 1898. 99. iskolai évre megüresedő államköll- 
séges. teljesen díjmentes és kedvezményes he
lyekre pályázni nyillatik. A felvetői es segelycz.es 
iránti folyamodványok a tanítóképző-intézet i igaz
gató-tanácshoz czimzendők és folyó éri jintim 
Iá-ifi az igazgatóságnál nyújtandók he.

Előléptetés. A pénzügyminiszter X:/tn.ossy 
Hóin bajai adólárnokot jelenlegi fizetési osztályzata 
magasabb illetménvnvel összekötött fokozatába lép
tette elő.

Értesítés. A gnimőlesészeli egyesület az ö 
tagjainak a gy ümöh'slermelcsben segítségére óhajt 
van lenni, a védekezés li'ljesilésére önköltségen 
vállalkozik. l’ernnT'zö gépel minden tag 3 napon 
ál díjtalanul vehet U ’iiyhe: a gépek tarlosabb 
vagy 3-szornál többször igénybe vételi' napi 20 kr 
fizetési kötelez.cllseggel jár, Xcm tagok napi 30 
kr lizelese mellett kaphatnak permetezőket köl
csön. A gépek kölcsön vételé első sorban a tagok, 
s csak azután eszközölhető a nem tagok állal a 
jelentkezés sorrendjében. Megkereséseket elfogad 
az elnökség is. de legezélszerübb azokat közvei 
lenül vagv telefon utján a kertészethez intézni. 
Telelőn 20. szám.

Öngyilkossági kísérlet. Megunta . letel s ezért 
a Ims habokban keresett pihenést Malhes Anna 
újvidéki leányzó. Tudván, hogy kedvese egy 
pélorváradi tűzmester I jvidékröl rendesen a 
vasúti hídon szokott hazaleié menni, azl vasarnap 
május hó l-én este fel 8 óra táján megleste. A 
tűzmester kot társával, amint azl a leány kiszá
mította. csakugyan hazafele igyekezett, egyszerre 
elöltük minleg 5 ti lepő hívóiban meglátnak egy

nőt. ki a Időkorlátra kapaszkodik, hogy a Dunába 
vesse magul. A három fiatal ember a leányt még 
elég jókor megragadta s a korlátról lerántotta. A

A tüdövész ellen. Pénzéi belügyminiszter 
fontos körrendeletéi bocsátott ki. A törvényható
ságokhoz intézeti köriratában a belügyminiszter 
rámutat, hogy a tüdővész mily pusztítást visz vég
hez. Hazánkfián minden 100 'halálozásból 10-nél
több ebben hal el. Ezen baj megfékezésére a bel
ügyminiszter első feladatul tartja a népben meg
gyökerezett amit hitet, mintha a tüdövész gyógyít
hatatlan volna megingatni, mert ez nem áll, ha 
idejekorán es í zélszerü gyógykezelést vesz a beteg. 
Erre nézve népszerű füzet kiadását Ígéri a rende
let. A hatóságok figyelmébe ajánlja a lakásviszo
nyok Icliigyelelél. javítását: a piaczra kerülő élelmi 
sze.vk szigorú felülvizsgálatát, de különösen a te
jel. Az iszákosság is megkönnyíti a baj terjesz
tését, tehát ez is lehetőleg fékezendő. A tisztaságra 

kasinokban és a közönség számára nyitva levő hi
vatal helyiségeiben a kellő tisztaság, gyakori jó 
szellőzés, nedves ruhába burkolt kefékkel való
seprés stb. .illái állandóan fentartassek. és hogy 
mindezen helyiségekben mindenkoron a padlóra 
való köpködő./ lehetőleg korláloztassék. ez utóbbi 
czélból megkövetelendő, hogy a felsorolt helyisé
gekben kellő számban alkalmaztassanak köpő edé
nyek, melyek a köpetek kiszáradásának megelő
zése czéljából vizet tartalmazzanak és olv szerke
zettel bírjanak, mely tartalmukat szem elöl elfedje. 
Mindezen intézkedések megléteiéről július hó 1-ig 
jelentést kér a belügyminiszter.

Siskovics Tamás hagyatéka. Siskovics Tamást 
a sors nemcsak nemes lelki tulajdonokkal, hanem 
anvagi javakkal is bőségesen megáldotta. Birtokai 
a következők: I. az almási birtok 1130 láucz (á 
2000 öli. 2. a szabadkai birtok 300 láncz (á
2000 öl). 3. a gödtei-iiradalom 1200 hold (á
HiOO öli. I. a Somogymegyei alsó-bűi birtok 
1800 hold la 1000 öí). A ' birtokok a fundus 
inslruklussal és egyéb ingókkal együtt minimálisan 
számítva 1 millió 600 ezer lóritól képviselnek.

Értlemjeles katonák figyelmébe. A közös had
ügyminisztérium rendeleté folytán azon egyének, 
akik az arany vagy I. osztálya ezüst vilézségi ér
met bírják, az ezen érmekkel járó érem pótdijat 
életfogytiglan kapják. Miután ezen egyének a ka
tonai parancsnokságnál nyilvántartva nincsenek, 
fölhivalnak, hogy a póldij elnyerése iránti kérvé
nyeiket a városi tanács katonai nyilvántartó hiva
talánál nyújtsák be. A kérvényhez a vilézségi 
érem adományozására vonatkozó okmány lesz csa
tolandó.

A tejgazdasági munkásnöket képző m. kir. is
kolában Xagy-8z.écsényben folyó évi június hó l-én 
fog az ez évi második tanfolyam megkezdődni. A 
6 hónapra terjedő tanfolyamra erős, ép és egész
séges testalkatú, kifogástalan előéletű legalább 
15-ik életévüket betöltött nők vétetnek fel, kik tel
jesen ingyenes ellátásban és oktatásban részesül
nek és azonkívül havonkinl 4 l’rt munkabér-váltsá- 
gol is kapnak. A felvételi kérvények az iskola fel
ügyeletével megbízott nagyszécsényi tejszövetkezet 
igazgatóságához czimzendők és május hó 18-áig 
benyújtandók. A kérvényhez keresztlevelet, orvosi- 
es erkölcsi bizonyítványt kell csatolni. Ugyanezen 
iskolának jelen tanfolyamát május hó 31-én végző 
tamilok egynémelyike állási keres. Azért mindazon 
gazdák, kiknek a lejkezelés- és vajkészitésben ala
posan képzett, szerény munkáserökre van szüksé
gük. forduljanak evvel a kérelmükkel ugyancsak a 
lent nevezett szövetkezel igazgatóságához.

Az ttj pénz. Becsből jelentik : A még forga
lomba lévő 112 millió forint államjegy helyébe 
részben uj bankjegyek, részben uj tizkoronásezüst- 
penzek jönnek forgalomba. Az osztrák-magyar bank 
160 millió értékű bankjegyei fog forgalomba bo- 
csálani. Az uj ezüst pénzek ötkoronások lesznek 
es ()•(> rész ezüst és Ifi rész réz vegyiilékbe fog
jak verni. Az ölkoronás ezüstpénz nagysága meg
felel a régi kétforintosénak s kivitele nagyon szép 
lesz, az osztrák ötkoronás egyik oldalán a király 
mellképéi imitálja, a másikon a császári sas lesz, 
mely alatt ez fog állni : 5 eor. A sas körül ezek 
a szavak lesznek: l,'raneiscus .losephus. I.. D. G. 
Iilip. Aiislrine. liex Bob.. III. ele. el Ap. Bi'.x 
Hungáriáé. Sima peremére ez. lesz bevésve: \iri- 
hus unit is. Összesen 64 millió korona értékű u j 
pénz jön forgalomba, melyből Ausztriára 44,800.000. 
Magyarországra 19.20(1.000 korona esik. Eélkoro- 
nás ezüst pénzeket egyelőn' nem fognak veretni.

Magyarország népesedése. A m. kir. központi 
statisztikai hivatal havi közleményeinek most meg- 

: jeleni márezius havi füzetei szerint: Magyarorszá- 
; gon es Eimnéhan az élve születetlek száma a le

folyt márezius hónapban 56.949 voll. a halva szii- 
I letelteké pedig 1241. A szab. kir. és lörvényható- 
| sági joggal felruházott városok közül születések 

tekintetében az első helyen 8zabadka áll. az utol-

segelycz.es
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són Győr. A szaporodás <1 közeg ‘sz.t-egügy iiicllctt 
a korai nösülésekuek tulajdonilando.

Villamosvasút Újvidékén. Korányi Kálmán kir. 
főmérnök. mini a kercsk. minisztérium kiküldöttje 
e hó 5-én l’jvidékeu a hel\szilién felülvizsgálta a 
vállalkozónak a villamos vasul és világításra be 
nyújtott összes terveit > egyúttal kijelentette. Img\ 
a közigazgatási bejárásra vonatkozó tárgyalások 
legközelebb ki lógnak tüzelni.

Egy fontos rendelet. A belügynüiü.-ter a ra 
gálvos korok bejelentésére kiadott legújabb rende
leté a következő fertőző betegségek bejelentései 
rendelte el: roncsoló toroklob. torokgyík, vörlieny. 
veres himlő, szainárhlirul, hólyagos himlő minden 
faja u. in. variola. variolólis. varicella hasi hagy 
máz. verhas. ázsiai és honi kolera, járványos liil 
tömirigylob. járványos agy-gerinez. iigyhmlyalob 
trachoma, gyermekágyi láz. A rendelet szerint a 
lelkészek, tanítok, kisdedóvók, szülésznők, allala 
bán pedig mindazok, kik ily betegülési esetről tu
domással bírnak. kötelesek az elősorolt es netán 
tudomásukra jutott belegedesi esetet az elöljáró
ságnak aznap tudomására hozni. A lerlözö beteg 
ségek bejelentésének elmulasztása kihágást képez 
s az. 1889. évi XI.. I. ez. 99. §-ának második be
kezdése alapján 300 írtig, s a lelkész, tanító, kis
dedóvó az 1870. XIV. t. ez. 7. §-a alapján szintén 
300 írtig terjedő pénzbirsázgal büntetendő.

Elemi csapasok bejelentese. Az. elemi csapé 
sok állal okozott elemi karok bejelentése az 188.). 
évi 45055. számú utasítás 3. §-ának el pontja ér
telmében a károsult földrészlet tulajdonosa, és ha 
a károsult birtokosok többen vannak, e végre meg 
bízott kel képviselőjük állal mindenkor Írásban je 
lenlendök be. Ezen két megbizotl általi bejelentés 
azonban a fenlhival kozott pénzügyminiszteri ren
delet értelmében csakis a törvényes szabályokban 
járatlan s többnyire Írástudatlan kisgazdák érde
kében Ibgadlalik cl. inig ellenben a nagyobb bir 
tokosok és uradalmak a bekövetkezett elemi kár 
esetekei mindenkor külön-külön Írásban tartoznak 
azon község elöljáróságánál benyújtani, hol a ká
rosult földrészlet fekszik. Figyelmeztetnek tehát 
az érdekelt felek, hogy a bekövetkezett káresete
ket mindenkor külön-külön Írásban nyújhák be a 
községi elöljáróságnál es pedig a törvényes sza 
bakokban meghatározott határidőn belül, ellenkező 
esetben keresetük be nem jelenlétinek lóg tekin
tetni és igy érdemleges tárgyalás alá sem fog 
vétetni.

Lebukott a torony tetejéről. Kácz-Mililicsen. 
folyó hó 9-én. Eckl Alajos, aki a templom torony 
festésével es kijavításával volt megbízva, munka
közben amint a kereszt alatt lévő gömbnél, a sa
ját maga áltál készített nyíláson ki akart bújni, 
egyensúlyt vesztve a templom és a plébániaiak 
között lévő térségre bukott. Súlyosan megsebe 
sülve szállították a községi kórházba.

Szalma, paprika meg a háromlábú szék

egy férj veszedelme.
Igaz történet.

.1
(,-ílling ! Csilláig !

Halló Hall.. Kibeszél?
Xapos rendőr (íyüjjönek gyorsan Had

nagy tllcza 88. szám. Verekedés, paprika, lejbe- 
ütes. gyorsan !

.1 r&Mifen.
A Hadnagy iilcza 88. szitum házból iszonyú 

ordilás. piillögás. sivilás hallatszik. Bent rémséges 
jelt.... I tárni a mentők ele. A földön felreng 8i-
mokovics Bcderka János, fejéből palakzik a ver. 
kezeivel szemeit dörzsöli, mellette all a lelesege 
Szalma Itózsa és dögönyözi a lehetetlenül ver
gődő embert.

.1 niealük maköduck.
Hl pereznyi erős dulakodásba kerüli inig a 

dühös ncmbcrl a rendőrök elfogták és kicsavarlak 
a kezeitől a háromlábú stiszlerszékel. Simkovicsol 
kocsira rakták és a rendőrségre vittek.

.1: áldozat ralloiiaisa.
A kapitányságnál elmondotta Simkovics, hogy 

a féleségével reggel össze veszett, mire az asszony 
egy csomó paprika! szórt a szeme köze. 0 erre 
borzasztó kínjában a földre vetette magát es 
hánykolódott a padlón, az asszony pedig fel
kapta a háromlábú széket és ütötte addig, inig a 
mentők oda nem érlek.

.1: áldozat állapota.
A megbízóit lerj fején hatalmas seb tátong, 

.■gesz testi*  tele van kék zöld foltokkal. Mozdulni 
is alig tud. A szemei vérvörösek, valószínűleg el

veszti látási képességét, ha ugyan egyátalúban 
felépül, mert sebei elet veszélyesek. Beszállították a 
korházba.

Riporter.

Nyiltér.*)
Bizonyítvány.

A lakásait festetni szándékozó közönségnek 
velünk szívességet lehelni, midőn tájékoztatásul 
felkeres nélkül, önkényt, tisztán a szép és jó mun
ka elismerő jutalmául igazoljuk, hogy

Engelman József szobafestő ur.
bajai lakos. Baján llajnald (Bárány) ulcza 55(». szá
mú lakásunknak, bárki állal megtekinthető összes 
helviscgeil kifogástalan gyorsan, kiváló jó Ízléssel, 
igen ügyesen színezve és szagtalan festékét hasz
nálva, mérsékelt áron a legnagyobb megelégedé
sünkre készítette el. úgy. Imgy öl mindenkinek a 
legjobb lelkiismeretiéi őszintén ajánljuk.

Kell Baján. 1898 évi május hó 9-én
dr. Koller Imre

sz. Milasevits Vilma.

’) E rovat alatt kiizliittckért nem vállal felelőséget a 
szerk.

KAZAL JÓZSEF 

könyvnyomdája Baján.
Május elsejéit éleibe léped rendelet szerint tij 

sommás kereseti űrlapok 
jutányos áron kaphatók. "Wl

-------—........ A. — -------------

CSARNOK.
Ha süt reád . . .

Ha sül reád a tavasz meleg napja 
Enyhe sugarát elküldve feléd.
Mikor a csillag százszor szebben ragvog 
S boldogság álmát hinti szerteszét.
Mikor virág új eleire zsendül.
Mikor a légben csattog a madár.

Gondolj akkor a messze jéghegyekre. 
Hova nem érhet cl tavaszsugar!

Altima Sola.

Első díjjal és dicsérő oklevéllel kitüntetett. “'SWl

Uj órás és látszerészeti üzlet Baján,
A városháza épületében, (takarékpénztárral szemben.)

fftáíiosi £ipőt
műórás

Ajánlja dús raktárát arany-, ezüst- és fali 
órákban, mindeimeimi lánczokban. valamint lát-

a

szerészeti áruit a legjutányosabb árak mellett. JISÉF' U<*gi  órákat, lánczo- 
kat és ékszerekéi a legmagasabb árban becserélek. ‘“SMl

Mindennemű javítások Írásbeli jótállás mellett a legjutányosabb árban esz
közöltetnek.

áiiá
£

** 3i»' **■ V. V V. O \ .>
£

Ismét alkalom nyílik a n. é. közönségnek a tavaszi idényre meglepő olcsó árak mellett bevásárolni

férfi- és női divatkereskedésében
Károly

BAJÁN. (Mészáros ház sarkán.)

NAGY NAP- ÉS ESERNYŐ KIÁLLÍTÁS I
a legutolsó divat szerint selyem ernyők 1 Irt 5u krlól 15 írtig drbja. minden nálam vasáruit ernyői 

1 11 úigten javítok. ngysziiden allmzasok és javítások pontosan és gyorsan s jutányos árban
lesznek elkészítve.

Nagy választék l’érli fehérnemű, selyem- és batiszt-
Q_
< ingek, nyakkendők, kesztyűk,

" legújabb mii rul.a.liszek. szallagok és csipkékben, azonkívül ajánlom elismeri jó kolöpanmtjnimrU « kész barisnyá..... .
A n. e. közönség becses pártfogását s szives megrendeléseit lováhra is kérve maradiam

<
O:

ff)

>•
30

í
kiváló tisztelettel Steiner JCároly.



1898.

Mátéházi-iitcza 35. szám a. 

csinos családi ház 
kedvező l'ellélelekkel eladó, 

özv. Oláh Lászlóné.

HAJAI I1IHI.AP,

Egy teljesen jó karban lévő

l«F szódavíz gép qg 
500 nveggel egyiill 350 írtért eladniuk 
Közelebbit

FRANK ÁRMIN
fiiszerkereskedönél Baján.

Május 15.

Egy lakás a kisvásárléren. 617. sz. a. 
mely all két udvari szobából, egy előszoba, 
konyha.éléskamra es pincze helyiségből

augusztus elsejétől
kiadó.

Bővebb felvilágosítás a kiadóhivatalban 
nyerhető.

Kiadó lakás.
A Kossuth Lajos azelőtt Nyerges- 

nlezai (>35. szám alatli lakóház (6 szoba. 
2 konyha, kamara, félszer, kertstb.) folyó évi 

augusztus hó 1-töl 
kiadó.

Bővebbel alulírottnál.

Scherer Sándor.

1<M> fríijs
havonta megkereshető bármely foglalkozású egyének ál
tal. biztos és becsületesen. tők<' és rizikó nélkül, hatósá
gilag engedélyezett állampapírok és sorsjegyek eladásával 
az ország minden helységében. Ajánlatok ..könnyű ke
reset” ezimén

Singer Gyula hirdetési irodájába
Budapest. IV. Rostely-utcza 3 sz. a. intézendök.

:kk-
Figyelem ! Figyelem ! Figyelem !

A külföldről beözönlő Volta-gyártmányok silány 
szerkezetűek lóvén. kérjük a hasonló áru. de 
határozottan valamennyit felülmúló

hazai gyártmányt
megrendelni.

A legújabban javított, i'r.'isitett niagneiikiis Aratna vil- 
IAiiioh Volta-kereszt.iz összes eddigi készítményeket kétszeresen 
felülmúlja villamos erőben, Ezen niagnetikus Vnlta-kereszt az 
egyedüli, a inelv teljesen a természettudomány törvénye alapján 
van szerkesztve és alapos kipróbálása után Ítélve, valóságos 
állandó villamos elemet képez.

a— ------------------------------------------------ izl

fllölgi ek li«i elmébe!
Siájt és frisseséget ' ááblty

nem csak az ml a női arcznak, ha az arezvonások szabályosak, hanem ha márványsitna, hófehér és ( 
gyöngéden !■-/.■- az arc/bőr. ütmek elé,-ésére oly keuő.-«r.- van -znl.-’g. melv a bőrtől minden 
tiszlállanságot eltávolít, a bőrt finomabbá és a levegő hatásának ellentáilóbbá teszi. Ilyen szépítő 

szer egész Európában csak egy van és ez a
javított dr. LEHMANN-léle arczkenöcs, ~51Q|

a .... ly egész Európában szabadalmazva van. A dr. Lehmann-féle arczkenöcs a bőrnek vakító fehérsé
gei. bizonyos simaságot és gyengéd i , no lv u szem s az arezvonások hatását rend
kívüli módon emeli. A legkiválóbb orvosi szaktekintélyek a legnagyobb elismeréssel ny ilatkoztak 
■ ■ szépítő szerről, kiemelve különösen annak evm< hatását és ártalmatlan voltát. Híres színésznők 
i-s a legelőkelőbb hölgyek csakis a javított dr. Lehmann fele arczkenöcsöt használják, a miről rend
kívül hízelgő hangú 1.• v. 1.-kI•• n és nyilatkozatokban adnak bizonyságot. A javított dr. Lehmann-féle 
arczkenöcs a bőrt állandóan ri;g.m\. --.i t.-./i ■ ■- t. |-zinii fehéren és fénytelenül tartja és azért kü
lönösen azoknak alkalmas, a kik estélyekre és egyébb mulatságokba mennek. Az .in z apró ránczait 
elsimítja, a himlöhelyeket ■•liünteti. pattanások, sömörfoltok. tüszők (mitesserek) gyökeres eltávolítására |
pedig valódi unikum. A bőr hófehérré és márvány simává tételére hasonló jó szer nem létezik. 
Hatása rapid és tartós. \z. arczkenöcs hatását különösön élősogiti az általam készített Epeszappan.

mely mosdáshoz rendesen használva mint kitűnő bőrllnomitó régebben ismertetik.

ff®” Számos elismerő levél. Kitűnő bizonyítványok. ”SM1
Egy kísérlet a javított dr. Lehmann-féle arczkenöcscsel mindenkit meggyőz annak fölülmulha- 

latlan voltáról.
{'XT Ara tégelyenként 50 krajezár es 1 forint.

Kapluiló egyedül Buján: Hotfenreich Károly lllollósy utódai gyógyszertára 
és intilaboraloriuinában. Bel- és külföldi gyogy-zere-zi <■- h\i« nikn- különlege.->egek. 
továbbá párizsi különlegességek angol és franczia toilett czikkek és paiTiiniek raktára.

i

h 1

L l ------------------------------------------- EJ

K

:»
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Volta-kettös-csillag
csillag alakban.

Gyermekek és tiatal ni 
l'Cf Volta szív

Senkinek, de különösen gyenge ide 
rgyöimknek.egy pillanatig .vein volna szabad 
keresztet nélkülözni, ez szabályozza a vérkei 
és tisztítja a vért, elűzi az álmatlanságot, elömozdilja

Ezen erősített áramú

villamos Volta-kereszt

legújabban javított villámon „Volta-kereazt 
folytonos inagnctikUH viUanyozAa kövelkozté- 

l>en gyógyítja u kővetkező betegségeket: 
köszvény. nouralgin, ideggyengeség, álmatlanság, 
hideg kezek és lábak, búskomorság. sápkor, asthma. 
merevedés, görcs, gyomorbaj. influenza, köhögés, 
riilzngás, fogfájás, szívdobogás, kolika stb.

Elismerő és hála okiratokat nem teszünk köze.
ára 1 frt 80 kr. Irt ebire beküldése inellett béraieiitve.
Voltasziv ára 1 fit ón ki. riáuvéitel 20 krral több: hozzá
való különleges szalag 20 kr.

Eőinktrtr:
Tausig J. Budapest.

VII., Csömöri-ut 23. a. I. em.

i•- Baján. Fischl Mark <>rás üzletében. Központi 
szálloda.

•ö: :r i?

BEltADOIiEEB KDE
divat-, illatszer- és kerékpár raktára BAJÁN.

Raktáron tart állandóan

gMT valódi angol
és legjobbnak elismert gyártmányú gépeket a 
legjHiányosabb árban és a legelőnyösebb rész- / 
lettizetések mellett. \

{ií5F Javítások gyorsan és jutányosán 
eszközöltetnek.

#-'k. c f"®" Mindennemű kerékpár fel-
‘ szerelések raktáron tartatnak. TH

—Ajánlja továbbá dúsan felszerelt divat- és
/\V\ff \zzy toilette k<iiöi>h~j<—■■p>-ít. Illatszerek, keztyük.kez-

1 i V dett hímzések, hímző pamutok. selymek legna-
~7j nf-'V ' 7/ gyobb választókban.

Nap és esernyők legnagyobb gyári raktára.
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JflK"' Kérem a czimet jól megfigyelni! !
Kapható: l'éríi ('oaehnien felöltő linóin kivitelben

.. ('Iieviot öltöny (Krimin szövet)-

.. llaveloek igen jó minőség
.. ('Iieviot nadrág (Briinni szövet) 

fiú öltöny 
gyermek Costiim )> évtől S-ig (Briinni szövet)

35 krtól fel
40
50
10 ..

50 ..
25 ..

Női kabátok és galléroknál az idény előrehaladása miatt 10° 0 engedmény az előirt szabott árból. 
KAISEK UFÓT.

Első bécsi női- és férfi ruharaktár, (a városi bél-házban.) 
Ugyanitt egy tisztességes házból való í'iu tanonezul felvétetik. "SBttJ

I

1—1_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ ,
W Egy villás reggeli 10 kr.

_______ KÖZPONTI SZÁLLODA BAJÁK._______
JpgT KERTHELYISÉG MEGNYITÁS. "W®

! Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy kerthelyiségemet újjá alakítottam
s otl a legkitűnőbb minőségű sör az l-ső magy. kőbányai serfőzdéből az Összes helyiségeimben.

poharanként 6 és 10 krért, egy villásreggeli 10 krért kapható. “15IW1 
j Mindennap ezigányzene. Minden vasárnap Rácz Józsi hírneves zenekara fog közreműködni.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri QTTZmz>weig juor, vendéglős. 1
Egy pohár sör 6 és 1O kr. ""W

A peronospora-viticola permetezése ellen a következő permetezőt ajánlja előnyösen: 
1898. évi uj minta

ti

1

E permetező előnye:

1. Hogy a puttony és szivattyúiul! igen 
v <»rös réz lemezből kész ű 11.

2. Hogy az emeltyű önmüködve vissza jár.
3. Hogy a szélkazán lámaszok állal szilárdan 

van megerősítve,
4. Hogy a permetező jobbról és balról egy

aránt kezelhető.
5. Hogy munkaközijén nem tagadja meg a szolgálatot és javítás nem fordul elő.
ti. Hogy az alsó vas abroncs rozsdásodás ellen czinezve van.
7. Hogy a szivallyuműhöz könnyen hozzá férhetni.

DRESCRER GYULiA
vas- és fiisxer-kereskedése Baján.

Kitűnő minőségben s a lehető legjutányosabb árakon a következő árukat is ajánl, u. m.: kovácsolt és hengere- 
zelt vasal, kocsi- és billió-tengelyeket, fekete és ónozott bádogot, lánczokat és sodronyokat; inindenfajii fényezett és öntött 
aczélt. ontott vas- és bádog-kályhákat, földmivelési eszközöket, mindennemű szerszámokat asztalosok, bognárok, bádogo
sok. czipészek. kovácsok, esztergályosok, lakatosok és építészek használatára; továbbá kapu, ajtó-, ablak- és butor-felsze- 
relesekel ontott vas- és sárga-rézből: lakatos- és kovács-munkákat, bányaterményekel, mindenfajti zománczozott öntött vas- 
s bádog-edényeket: fűrész, reszelő, ráspoly, furó. lakat, szecskavágó, kasza, sarló, kapa, ásó. lapát, és vakarókai, köszörü- 
és kaszaköveket, csavarokat, vas -és sodronyszegeket, sárgaréz-lemezeket és sodronyt, réz- és niirinbergi áruit, ház- és 
konyha-eszközöket slb. slb.

Nyomatott Kazal József könyvnyomdájában Baján.


